# 慕安会在激辩中发出多边主义强音

# 世界安全岂能由一家说了算!

### "美国优先"招致痛批

"气氛并不和谐",德国《商报》网站 在2月17日慕安会闭幕后总结称,此次会 议为严厉的批评和交火提供了舞台。

作为一个已有50余年历史的国际安全 政策年度会议,慕安会在很长一段时间内 都是美欧盟友协调分歧的重要平台。但从 2018年慕安会开始,美欧分歧加剧。这一 次更甚,正如法国《回声报》在会后直 言,从叙利亚、伊朗到国际贸易和军事关 系,自从慕安会1963年启动以来,美欧盟 友之间的分歧从未如此严重。

"美欧在几乎所有敏感议题上都公开 发表了不同观点,并不太避讳地向对方提 出批评,这非常罕见,表明美国与欧洲盟 友之间确实面临着问题。"中国现代国际 关系研究院美国研究所副研究员李峥在接 受本报记者采访时分析称。

会议召开前夕,美俄宣布暂停履行《中 导条约》。不出意外,军控成为会上谈得最 多的话题。美国副总统彭斯在16日的演讲 中再次抛出北约军费开支一事,提醒一些国 家的军费开支仍未达到占GDP2%的目标。 德国总理默克尔则警告,不要"盲目扩军"。

这只是美欧分歧的冰山一角。如《慕 尼黑水星报》所言,美欧之间的纠纷清单

"特朗普政府上台以来,一直希望欧洲 提高军费,在北约体系下增强防务能力。近 年来,欧洲在独立防务方面的确取得很多进 展,与此同时,其在外交安全事务中的独立 性随之上升,在对俄政策等不少关键性议题 上与美出现立场差异。"李峥分析称。

慕安会暴露的各方分歧不仅仅存在于 西方内部。俄新社日前刊文称, 慕安会没 有使西方和俄罗斯拉近在全球稳定问题上 的立场,虽然双方都一再强调,对话仍有 待加强,但实际并未听见彼此的声音,或 至少假装听不见。

"此次慕安会上,彭斯的发言和其他 国家政要的发言呈现截然不同的趋向, 体 现出美国与众多发达国家和发展中国家对 当前国际秩序的看法出现较大分歧。"中 国现代国际关系研究院研究员李伟在接受 本报记者采访时认为,分歧的核心在于, 美国总以本国利益为最优先考虑,倡导零 和博弈,奉行单边主义、孤立主义、贸易 保护主义和民粹主义,不顾其他国家和地 区的发展与安全,与当前全球化背景下的 多边主义潮流逆向而行。

# 中方主张引发共鸣

值得庆幸的是,在纷纷杂杂的争论声 中,倡导国际合作、维护多边主义的呼声依

# 环 球 热 点

这个世界还安全吗? 日前落幕的第55届慕尼黑安全会议 (简称"慕安会")让人们看到,国际社会对于这个问题深

会前,慕安会主办方照例发布了年度安全报告-球拼图: 谁来拼起碎片?》, 难掩对当前国际安全形势的悲观 情绪。会中,来自世界各国的500多名代表激烈交锋,创下 历史新高的参会人数,显示出各国迫切期待寻求诸多危机的

面对日益凸显的分歧和始终清晰的共识,如何危中寻机, 共同守护世界的安全与发展?各国需要反思,更需携手努力。



为期3天的第55届慕尼黑安全会议(慕安会)于2月17日在德国南部 慕尼黑闭幕。图为慕尼黑安全会议主席沃尔夫冈·伊申格尔在德国慕尼黑 新华社记者 逯 阳摄

然在本届慕安会上清亮可辨。一些分析认 为,这种声音正盖过单边孤行的鼓吹,为充 满不确定性的世界注入稳定性和正能量。

在16日的演讲中,中共中央政治局委 员、中央外事工作委员会办公室主任杨洁 篪表示,中方主张,坚定不移倡导国际合 作,维护发展多边主义,推动国际秩序朝 着更加公正合理的方向发展。

不少与会国家的观点与此不谋而合。 默克尔称:"我们应当为多边主义而奋 斗,反对那些觉得自己可以单独解决问题 的人。"俄罗斯外长拉夫罗夫认为,21世 纪各国应共同携手解决危机,而不应抱有 殖民时代和冷战时代的隔离思维。

"随着全球化逐步深入,各国之间的联 系日渐紧密,各国安全也相互关联。无论 是中东、南亚,还是非洲,一国安全问题都 会影响其他国家的安全和发展。如果国际 社会不能携手合作,而是各自为政,那么世 界将更加混乱,更为无序。"李伟说。

随着国际安全局势日趋复杂,各国也 更深刻地明白了这一道理。慕安会上,默 克尔以难民危机为例,指出近年来让意大 利乃至整个欧洲深受困扰的难民问题,其 实与难民来源地的稳定和发展问题环环相 扣。而要解决这些问题,必须通过多国、 多方协同作为。

"当前,从整体趋势来看,合作仍是

主流,是各国处理诸多安全问题的最优先 选择。即便是美国, 在朝鲜、阿富汗塔利 班等相关问题中,也仍在推动和平谈 判。"李峥指出,未来,在反恐、欠发达 地区发展援助、打击新型毒品犯罪等安全 问题中,各国拥有很多合作空间。

李伟也认为,虽然美国奉行单边主 义,给全球多边合作及国际安全局势造成 极大负面影响,但国际多边合作机制未被 完全摧毁。"比如,各国仍然主张在联合 国框架内解决问题。从各国政要在会上的 发言也可看出,加强国际合作是绝大多数 国家的共识,多边主义趋势不会因为美国 一国的政策转变而发生根本性变化。"

# 国际合作重塑秩序

一场喧闹的慕安会让世人看到的是一 个身处巨变、惶惑不安的世界。保护主义 抬头、民粹主义喧嚣、地区局势持续震荡, 传统安全和非传统安全问题交织缠绕,危 及国际安全的各种新旧事态层出不穷。

李伟认为, 当前诸多地区热点的直接 主角或背后主角实际都是美国。未来一段 时间,与其相关的问题,包括朝核问题、 伊核问题、巴以冲突、美俄博弈、叙利亚 问题、阿富汗问题等, 仍将是地区或全球 热点,难在短期得以有效解决。此外,非 洲萨赫勒地区的恐怖主义问题及一些拉美 国家的政治动荡也值得关注。"在'美国 优先'理念之下,美国的所作所为可能构 成新热点,带来新动荡,这是影响今后国 际安全形势的一个重要变量。"

国际社会更深的担忧在于,不少国家 已熟悉、习惯的国际秩序正在受到挑战。 慕安会主席沃尔夫冈·伊申格尔指出,当今 世界不仅面临大大小小的危机,还正在经 历"时代巨变",国际秩序正在重新洗牌。

"近两年,由于大国之间竞争加剧、矛 盾突显,人们普遍感到国际安全局势更趋 紧张,本届慕安会透露出各国对于现有国 际秩序可能解体的深切担忧。"李峥认为, 近年来出现的诸多安全议题,有些是新议 题,如新型毒品犯罪、武器管控等,可以在 各方不断互动的过程中积累解决问题的经 验;有些是传统议题,如国与国之间的长期 矛盾,存在彼此互信缺失等深刻的结构性 矛盾,更为棘手,甚至可能引发质变。

变局已来,如何应对?

"各国应该走出一条倡导国际合作、重 塑国际秩序的新路,以此更好应对传统国际 秩序受损导致的混乱局面。"李伟指出,当前 全球处于深刻变革之中,各国应共同塑造一 种符合整体国际利益的新型国际关系。

沃尔夫冈·伊申格尔也在慕安会闭幕 致辞时发出呼吁, 称国际社会有共同的机 会和责任,推动完善国际规则体系,为全 人类提供更好的安全保障。

# 数字天下

# 15.5亿美元

阿拉伯联合酋长国军方2月18日与美国雷神公 司达成协议,将采购用于装备阿联酋空军的导弹发 射系统,合同总价值为57亿阿联酋迪拉姆(约合 15.5亿美元)。据悉,这一协议是在第14届阿布扎 比国际防务展上签署的。

### 200亿美元

巴基斯坦外交部2月18日说,巴基斯坦和沙特 阿拉伯已签署价值为200亿美元的投资协议和谅解备 忘录, 双方将把投资和贸易作为优先合作重点。

据巴基斯坦外交部发表的两国联合声明,沙特 将向巴基斯坦投资200亿美元,涉及旅游业、矿业、 石油化工业、农业等领域。为落实相关协议,两国 成立了协调委员会。 (均据新华社电)

近日,美国休斯敦"元宵节游园会"在 休斯敦腾龙教育学院举行,应邀赴美的天 津市青年京剧团献上了一台精彩的中国 京剧表演,向休斯敦民众和华侨华人展示 了中美友好、共庆春节、喜闹元宵的祥和 气氛。经典的剧目和精湛演技为此次访 美演出画上了一个圆满句号。

团

美国行

此次访美展演,天津市青年京剧团 集中了赵秀君、闫巍、孙丽英、康健、 马连生等该团最优秀的演员阵容, 在纽 约和休斯敦引起轰动。《白蛇传·断桥》 以文戏为主,白素贞的扮演者赵秀君、 许仙的扮演者康健、小青的扮演者闫巍 均为国家一级演员,表演细腻丰富,大 段唱腔旋律曲折优美; 闫巍主演的《扈 家庄》以武戏见长,多种武打技巧的呈 现,不仅使剧情十分紧凑,也具有很强 的视觉冲击力;《望儿楼》孙丽英饰演的 窦太真扮相端庄华贵,如泣如诉、愁肠 百转的唱腔彰显了对孩子的殷殷思念之 情,马连生扮演的李渊威仪洒脱、气度 非凡; 彭芳宇、李鹤、张子君等优秀青 年演员主演《天女散花》《访鼠测字》也 有出色发挥; 崔洪、朱建中、孙文庆等

国家一级演奏员的精彩伴奏也极大烘托出演出氛 围。美国观众在英文字幕的提示下频频竖起大拇指

演出结束后,美国观众盛赞天津市青年京剧团 的精彩演出,并希望津青团将来能再次来美演出, 让更多的美国观众欣赏到独特精美的中国京剧艺术。



图为演出结束后, 两名美国观众兴奋地上台与

# 阿斯旺国际文化艺术节举行



日前,第七届阿斯旺国际文化艺 术节在埃及南部阿斯旺省首府阿斯旺 市举行。据艺术节主办方介绍,来自 中国、苏丹、阿尔及利亚、波兰等 13个国家的23个文艺团体参加了开 幕式表演。

上图:来自印度尼西亚的演员在 艺术节上表演传统舞蹈。

左图:来自摩洛哥的演员在艺术 节上表演舞蹈。

新华社记者 孟 涛摄

# 日俄岛争不会照日方脚本来演

魏弘毅

据日本《每日新闻》报道,日俄外长在刚刚结束的 慕尼黑安全会议上再次会晤,就北方四岛(俄称"南千 岛群岛")的归属问题交换了意见。会晤中,双方各执 一词。日本外务大臣和野太郎会后表示,"双方交流激 烈,因为我们肩负着各自的国家利益"。俄罗斯外长拉夫 罗夫则再次重申,南千岛群岛由俄罗斯控制,在这一点 上俄罗斯不会退缩。

### 安倍态度再趋强硬

据报道,日本首相安倍晋三近日表示,将逐步解决 与俄罗斯在北部的岛屿主权归属争端。安倍表示,"解决 持续73年的争端并不容易,但我们必须这样做"。

在上月底的日本众议院辩论中,安倍强调,"北方四岛 是日本有史以来的固有领土,这是日本政府的一贯立场"。

1956年,日本和苏联签署《日苏联合宣言》,规定日 俄双方同意就签署和平条约进行谈判,俄方在条约签署 后将齿舞群岛和色丹群岛移交日本。安倍日前要求俄 方, 先将至少两岛归还日本, 之后再着手就签订和平条

对此,俄方态度冷淡。据《外交官》杂志报道,虽 然俄罗斯总统普京在2018年底同意就签订和平条约加速 与日本谈判,但拉夫罗夫多次表示,条约谈判与领土问 题无关。路透社称,俄方担心一旦将岛屿归还日本,美 军将根据《美日安保条约》在争议岛屿驻军,这将对俄 罗斯在东北亚地区的安全造成严重威胁。

"近来安倍口气越发强硬,实则是在催促俄罗斯尽快 采取行动,同时表明日方争夺岛屿主权的坚定立场。"外 交学院国际关系研究所教授周永生在接受本报采访时说。

# 筹码不足阻力重重

日本看似对争岛底气十足,实则将在具体操作过程

中遭遇重重阻力。 "日本争岛的筹码仅限于向俄罗斯提供经济和科技支 持,以帮助俄方建设远东地区",周永生表示,但日本以 经贸合作换取岛屿归属权的成功可能性不大。"领土本身 就是巨大的经济利益,且争议岛屿战略地位极其重要, 俄罗斯不会轻易放弃。"

"俄罗斯如果接受日本的条件,反而可能陷入被 动",周永生指出,"考虑到经贸合作的周期性,即使俄 方遵循日方提议让出两岛主权,日方也未必会如约落实

目前,日本国内民众对于岛屿之争多持悲观态度。 根据日本共同社统计,虽然日本国民希望能够争得北方四 岛的主权,但80%的国民认为收回北方四岛"没有希望"。

在岛争问题上,安倍政府面临来自国内社会的巨大压 力。《日本经济新闻》指出,"归还两座岛屿"已是国内舆论 的底线。如果继续妥协,安倍政权将面临巨大危机。

# 主动权由俄方掌控

面对压力,在慕尼黑的会晤中,日方刻意将表述进 行了修饰。共同社称,日方用"我国拥有主权的岛屿" 替代了"日本固有领土"这一表述,并未强调"归还" 这一概念,只强调"解决领土问题"。

然而俄方拒绝会意。拉夫罗夫坚称, 日方承认俄对 南千岛群岛拥有主权是两国缔结和平条约的"绝对条 件",并重申日俄岛屿争端谈判不设期限。

未来,即便安倍政府强硬到底,日本争岛依然举步 维艰。"目前,日本仍然丧失争议岛屿的控制权,且日方 '先谈岛、再缔约'的主张与俄方相悖",周永生认为, "即使将两岛让与日本,俄方还可以拿事实上没有划定主 权归属的《苏日联合宣言》做文章。日本可能只拥有两 岛的'使用权'而非主权。"

相关分析指出,日俄岛争必须有至少一方的重大让 步才可化解。纵观全局,当下俄罗斯以静制动,掌握着 岛争的主动权。

"问题的关键在于俄方下一步如何行动。"周永生指出, "除非俄方态度有所松动,否则岛争将持续陷入死局。"